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u öü törtökön és v a s a r n a p.

A népiskolai törvény ellenségei.
A népoktatás reformjáról szóló törvényjavaslat nem 

fogja meg az egységes és oszthatatlan magyar nemzet 
megalkotásának azt az eszközét, a melyet immár meg 
kellene ragadnia, mert periculum in mora. Nem mondja 
ki ez a törvényjavaslat az állami tanítóképzést, nem 
rendeli el, hogy csak azok lehetnek tanítók, kik a 
nemzeti öntudatot növendékeikbe belenevelő állami 
tanítóképző-intézetben végzik tanulmányaikat s nem 
akadályozza meg, hogy olyanok is lehessenek a nép 
nevelői, a kikben idegen nemzeti öntudat éi s kiknek 
lelkében idegen nemzeti eszme ábrándjai honolnak. 
Csak arról gondoskodik ez a törvény, hogy a ki mint 
tanító működik az megfelelő képzettséggel bírjon, ma­
gyarul tudjon, a magyar nyelvet eredmény nyel tanítsa 
és az állam ellenőrző és fegyelmi hatalma alatt álljon, 
az állam eszméje ellen ne izgathasson, a nemzeti egy­
séget aknamunkával alá ne áshassa.

És mégis, már másodízben oly izgatás indul meg e 
törvényjavaslat ellen, mely kell, hogy mindenkiben, a 
kinek a magyar állam főnmaradása és fejlődése szivén 
fekszik, a legnagyobb megütközést keltse.

Vájjon a magyar nyelv tudása oly veszedelem-e, 
mely elsöpréssel fenyegeti a hazánkban élő nem ma­
gyar fajokat? Hiszen a szászok az erdélyi fejedelmek 
idejében mind tudtak magyarul, mind magyarul tár­
gyaltak az országgyűléseken, mind értették az Appro- 
tiata és Compilala konstilucziókat, a melyek magyarul 
voltak szövegezve és azért mégis megmaradtak a szászok, 
•kiknek nagy része nem tud magyarul, kik német 
szokásokkal élnek és ma is azokat a szász dialektu­
sokat beszélik, a melyeket az. erdélyi fejedelmek korá­
ban beszéltek. Hol van hát a fajok elsöprésének a

veszedelme, hol vau hát az a törekvés, hogy a hon­
polgárok anyanyelvűktől fosztassauak meg í

Ez nincsen sehol, ez a népoktatási törvényjavaslat­
ban sem nyilatkozik meg, ezt nem is kívánja senki 
sem.

De ha ez a veszedelem fönn nem forog, akkor ne 
tessék azt a falra festeni. A magyar nemzet elleni 
gyűlöletet ne tessék az egyházi autonómia és a peda­
gógiai czélszerüség köpönyegével takargatni.

Ez az ország a magyaroké. Magyar vér hódította 
meg, magyar elme szervezte, magyar vitézség tartotta 
fönn és magyar vér védelmezte s foglalta vissza a 
töröktől. Ez az ország tehát a magyaroké marad, akái 
tetszik az itt, élő idegen fajoknak, akar nem. A ínagyat 
államhatalom nem engedheti meg, hogy az országot 
azok az idegen elemek sajátítsák ki, a melyek ide be­
költözve, vendégszerető fogadtatásban részesültek, ki­
váltságokat nyertek, vallásuk szabad gyakorlatában 
biztosíttattak és pedig oly időben, a mikor még magya­
rok is voltak, a kiket üldöztek vallásukért. Nem lehet 
megengedni, hogy a magyar állam szabad intézményeit 
arra használhassák föl, hogy egysége és magyarsága 
ellen büntetlenül lehessen izgatni s az állam fönmara- 
dását saját intézményeinek igéuybevetelével lehessen 
megingatni.

A községi és körjegyzők figyelmébe.
Az idei Belügyi Közlöny 22-ik száma Függelék 

részének B. pontjában közli, hogy az állategészség­
ügyi 1888. évi VII. t. (■'. 2" „ sírt r.’ 1900. évi XVII. 
t. ez. 39 §-Sa korlátozza ; de meguem változtatja, sem 
hatályon kívül nem helyezi.

Ezen két i örvény c/.ilc nagy szerepet játszik a marka- 
jailat, kezelescnel, a mennyiben kimondja, hogy ezen 
cziinen befolyandó jövedelmek a községek pénztárába 
fizetendők.

Az 1900. évi XVII. t, ez. 39 §-sa azonban mégis 
körülírja, hogy annak elszámolása, úgy mint eddig, a 
községek autonom jogaihoz tartozik es szabályrendeleti- 
leg intézkedhetik.

Ennélfogva azon községek, melyek az 1888. évi VII. 
t. ez. 27 §-sa értelmében, mint a megyénk több köz­
ségeibe it, s talán általánosságban 1891-ben szabAly- 
reudeietileg kimondották, hogy a marhajárlat kezelés­
ből eredő jövedelem a községi és körjegyzők illetve a 
marhalevél kezelőket illeti. S végre ha szabályrendele- 
(Heg nem is volna gondoskodva róla, akkor is az or­
szágos gyakorlat szerint a marhajárlat kezelőket illeti. 
(Lásd a magyar közig. hív. lap 42-ik számának XVI. 
pontját, mely ezen állapotot szintén kellőleg igazolja.)

2. Ugyanezen eljárást követi az adóvégrehajtás-illet­
mény elszámolása, csak azon megszorítással, hogy ez az 
1883. évi LX1V. t. ez. 75 és 76 §-sai állapítják meg, 
hogy a befolyandó összegek a községi pénztár altnál el­
számolás tárgyat képezik, s azt ezután önkényüleg 
zsebre egyetlen egy jegyző sem teheti, — hanem 
abból úgy a jegyző valamint az elöljáróság személy­
zete munkálkodása folytán a szabályrendeletben meg­
állapított. napidijt és kilométert igényelheti, 

j 3. Az útlevelekre vonatkozólag a belügyminiszter 
1903. évi VI. t. czikkben úgy intézkedett, hogy az 
eddigi gyakorlatot megváltoztatta s a dijak szedését 
beszüntette; illetve a községi szabályrendelet ezen 
paragrafusát hatályon kívül helyezte.

4. A Belügyi Közlöny 22-ik sz. 47.300/904. számú
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A rém.
Irta: Goda Ernő.

_ A „Közérdek“ eredeti tározója. —

— Jaj Istenem, ki van itt, — kiáltott tel az álmá­
ból felriadt Jóska, — édesapám, édesapám gyújtson 
világot, úgy félek !

Az erős kiáltást némán verték visza a falak, de az 
édes apa csak nem akart mozdulni. Jóska pedig úgy 
félt, egész teste reszketett, kicsiny szive alig volt meg 
keblében, annyira verdesett.

Újra kiáltott, hátha erősen alszik az apa s azért 
nem ébred fel. De úgy látszik, még sem kell világot 
gyújtani. És ekkor eszébe jutott a gyermeknek, hogy 
eddig apja már a bányán van s ő egyedül maradt itthon. 
Erre még jobban megijedt, kezét önkéntelenül imára 
kulcsolta, szemével folytonosan a padlást nézte.

Hányszor maradt ö már egyedül jó anyja halála 
után, ha az apja elment a bányára, e kunyhóban, ott 
a hegyek között, hol csak vadállatok járnak s a szel 
zúgása hallszik szüntelen. De ártatlan lelke azért nem 
ismerte á félelmet, szive nem vert lázasabban, ha a 
farkasok ordítása fel is verte az éj csendjét, teste 
nem Yéuiegett, hu a vaddisznó az ablak alatt csattog­
tatta agyarait.

Koromsötét éj volt. Az eső csapkodta az ablako­
kat, a vad szél dühösen rázta a kis viskót, melynek 
minden gerendája nyöszörgőit a nagy fájdalomtól. E 
kísérteties éjszakán az erdő tölgyeinek ropogásába és 
a gerendák nyöszörgésébe oda vegyült a kicsiny Jóska

néma zokogása is, senki sem hallotta, senki sem látta, 
hacsak nem a szú, mely ott őrölt fáradhatatlanul a 
fenyő ágy deszkáiban.

Meggyujtotta volna a gyertyát, de úgy félt leszállani 
az ágyból, mintha az éj minden szörnyetegje anu 
lesett, volna, hogy elkapja lábát. Csak reszketett, csak 
zokogott, a szú őrölt tovább, a gerenda is meg-meg- 
reescsent.

De hát tulajdonképpen mitől ijedt meg a gyermek, 
hisz eddig sohasem télt még éjszaka sem, pedig a sö­
tétnek borzalmaitól önként retteg a legbátrabb em­
ber is.

Vasárnap délután együtt iddogált apja legjobb ba­
rátjával. tiuk mindenről folyt a szó, legtöbbéit az ércz- 
röl beszéltek, mely kenyeret ad, életet ad. Mikor már 
kifogytak a szóból, a jó havát Jóskát kapta ölébe.

— Na, kis fiam, ülj szépen ide az ölembe, hadd 
meséljek neked olyan szépeket, milyent te még nem 
hallottál, de még más se, csak én, ki már közel száz 
esztendeje taposom e tőidet.

A kis gyermek megsimogatta a jó bácsi ezüstös 
szakállat,, az pedig el kezdett mesélni.

De nem Árgirus királyfiról, sem az ezeregy éjszemü 
tündéreitől, hanem a bánya szelleméről, ötveu éve 
jelent meg utoljára s elvitt negyven legkitűnőbb 
bányászt. És ezt oly szépen, oly megkapóau beszélte 
el az öreg, hiszen ő is ott volt, ö is látta. A gyermek 
nem érte be egy gyei, hanem többet, sokat kívánt.

Az öreg pedig beszélt sokat sebükről, üdét ezekről, 
maitokról, sőt magáról az ördögről is. A gyermek áhí­
tattal hallgatta s ha egyiknek vége volt, másikat kí­
vánt. És az üreg mesélt, mesélt, még végre a gyermek 
elaludt, hogy még egy annyit álmodjon hozzájuk,

hogy teli legyen a pohár, mely félni, rettegni tanít.
Most e mesék jutottak eszébe, szüntelenül azok 

száguldoztak ide-oda kicsiny agyában. E mesék tanítot­
ták meg félni.

Hogy rettegett, nehogy vagy egy kisértet eljöjjön 
hozzá s elvigye magával.

_ Eh, nincsenek Udérczek, nincsenek manók, —
biztatta magát máskor, — elvihettek volna eddig, senki 
sem állott útjokban. Nincsenek, nincseuk s szunyadozui 
kezdett.

A szú még erősebben őrölt, nem hagyá aludni. A 
gyermek megfordult, egészen magára húzta a takarót, 
ajka a félálomban szüntelenül atyja nevét, morzsolta.

De ó távol volt, távol a bánya mélyében, hol csá­
kányok! ól vet szikrát az érez kő s nem hallhatja fia 
szavát.

Az álom csak perczig tart, kis nyugalommal kecseg­
tet, hogy annál szörnyűbb legyen az ébredés.

Egyszerre súlyos tárgy esése alatt megrengett a 
föld, óriási csapás érte a ház ajtóját, mely alatt be­
szakadt s bűvös lég tolult a szobába.

A gyermek felriadt, kiáltani akart, de torkáu akadt 
a szó. Az ajtón egyre tódult a hideg levegő, a levegő­
ben pedig nyomultak be az éj szellemi, az éj sötét 
rémei. Körülállták az ágyat, az egyik is, a másik is 
beszélt a fiúhoz, annak pedig nehéz izzadságcseppek 
göröugyöztek egész testén. Nem szólt semmit, csak a 
szellemek beszéltek érthető és érthetetlen nyelveken 
ő hozzá. Majd libegni kezdtek, a nyitott ajtón mind 
több és több jött be, tele van az egész szoba. A fiú­
nak úgy tetszik, hogy ágyát már elhúzták helyéről s 
nem tud kiáltani, hogy eltűnjenek a ezudar lények.

Most mind reá rohannak, kéjteli vágygyal nyújtják
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2. oldal. Közérdek 88. szám

közrendeletben a minisztérium elrendelte, hogy az ösz- 
szes megyék a községei részére a községi és kör­
jegyzők magán munkálatairól szabályrendeletet alkos­
sanak, s azt megtették, s jóváhagyás végett fel is ter­
jesztették. Azonban ezen alkotott szabályrendeletek 
ellen sok község lesz az országban, a melyek az 1886. 
évi XXII. t.-cz. 28. §-a értelmében a községek auto­
nom jogait továbbra is érvényesít ni akarják, s ezért a 
legfelsőbb közigazgatási bírósági törvény 1896. évi 
XXIV. t.-cz. 35. §-a értelmében megkísérelhetik a leg­
felsőbb bíróság előtt keresni a jogorvoslatot.

Alsó-Fehér vármegye községi és körjegyzői kara a 
megye által alkotott szabályrendelettel meglehet elé­
gedve. s az ellen nem lehet panasza, mert más me­
gyék szabályrendeletéhez viszonyítva teljesen elfogad­
ható ; hanem valamennyi jegyző tartsa szem előtt a 
most megállapított díjazást, s attól el ne térjen s út­
levélért s más egyébért dijt, ha szabályozva nincsen, 
ne vegyen.

R. L.

nagyközségi jegyző.

Vegyes hívek.
— Lapunk mai száma 6 oldal terjedelemben 

jelenik meg.
— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szívesek a hátrá- 

lékos előfizetéseket mielőbb beküldeni.
— A Protestáns Nőegylet f. hó 6-án tartja 

működésének ünnepélyes megnyitását; délelőtt a 
templomban, délután a Beihien-kollegíumbau. Ez alka­
lomra dr. Bartók György, erdélyi ref. püspök is 
körünkbe érkezik, ki az istentiszteleten beszédet mond 
és megáldja az'egyesületet. Polgártársak ! lobogózzuk fel 
ez ünnepi alkalomra házainkat! Fejezzük ki ez egy­
szerű, de sokat mondó külsőséggel azt a mély tisztele­
tet és örömöt, melyet a püspök úr ő méltóságának 
körünkbe való időzése felett élezünk 1 Fejezzük ki a 
lobogódiszszel azt a nagy igazságot, hogy a hol a ma­
gyar kálvinista egyháznak ünnepe van, ott ünnepet 
ülnek egyúttal mindig a magyar nemzeti géniusznak 
tiszteletére is, szolgálatára is!

— A protestáns nőegylet választmányá­
hoz. A protestáns nőegylet választmányának tisztelt 
tagjait — addig is a mig egyenkiut fel lennének 
híva — tisztelettel kérjük, hogy f. hó 6-án a délelőtti 
istentisztelet végeztével szíveskedjenek a templomban 
benn maradni, hogy ott összegyülekezve együtt 
mehessünk a főtiszteletü és méltóságos Püspök úr 
szállására bemutatkozó tisztelgésre. Az Igazgató- 
Választmány.

utána kezeiket, hogy százfelé szaggassák áldozatukat, 
ha mindegyik magának akarja.

Az áldozatot halálos félelem szállj a meg, utolsó ere­
jét összeszedve kiugrik az. ágyból, szétcsap kezével 
üldözői közt, aztán élettelenül rogyik össze.

A rémek mintegy varázsütésre szétrebbennek, tiszta 
marad a lég. A szú is abban hagyta munkáját 
pihenni tért.

Az eső megszűnt, a szél szárnyai csak lassan csap­
kodtak. Az égen nemsokára feltűnnek a hajnal első 
jelei. Már süt a nap, sugarai szétlövelnek s világot vet-, 
uek az éjszakába.

Az erdei lak előtt kidőlt a nagy tölgy, egy ága be­
csapta az ajtót, azon most bem ehetünk szétnézni.

Mi már tudjuk mi van benn, lássuk a véget 1

Mikor Székely Ádám délben hazajött a hányáról, 
nagyon megrettent, látva a pusztulást. De leginkább 
akkor ijedt meg, midőn kis fiát, a ti)o!cz éves Jóskát 
élettelenül találta.

Ölében vitte rögtön az orvoshoz.
— Nagy fokú ijedtség, — mondotta a doktor s meg 

irta a reczeptet.
A láz nagyobb volt a kelleténél, elvitte a gyönge 

gyermeket. S az apa megtudta, mi okozta fiának 
halálát.

Hajh, ha nem hallotta volna a meséket, milyen más 
kép lenne.

A kis Jóska ott nyugszik csendesen anyja keblén és 
— boldog, nagyon boldog.

De itt maradt az apának a legnagyobb rém, az — 
őrültség, — mely már élesíti körmeit, hogy még egy 
sir domboruljon az öreg hársfa árnyában.

_ A reformáczió emlékezete. Október 30-ikán
a templomban, 31-ikén a Bethleu-kohégiumban ülték 
meg az emberi nem művelődés-történetében egyik leg­
nevezetesebb eseménynek: a reformáczióuak emlékeze­
tét. A ref. templomban Szilágyi Farkas lelkész meg­
ható imája után Janes ó Sánor lelkész tartott a nap 
jelentőségét méltató emelkedett szellemű beszédet. 
Nagyban emelte az istentisztelet ünnepies voltát az a 
gyönyörű szóló, melyet Nagy Farkasné úrnő harmónium- 
kiséret mellett, kellemesen csengő hangon és művészi 
biztossággal énekelt. A „Gályarabok énekét“ a tanító­
képző-intézet ének- és zenekara szépen adta elő V eress 
Gábor tanár vezetése alatt. A Bet lilén-kollégium ban 
feunkölt szellemű imát mondott Zaj z o u János, az in­
tézet vallástanára; énekelt a tan. kép. ifjúság; alkalmi 
beszédet pedig Nagy Lajos tan. képezdei igazgató 
mondott. A beszédben részletesen fejtegette a refor­
máczió előzményeit, jelentőségét és főképpen azt a 
nagy hatást, melyet, a magyar nemzeti szellem és sza­
badság védelmében kifejtett. A gimnáziumi vegyeskar 
az „Alleluja“ kezdetű hangulatos egyházi dalt adta elő 
dr. Far nos Dezső vezetése alatt. Két alkalmi szavalat 
is volt; Pa üli ni Rezső VIII. g. Jánosi Zoltán „Gálya­
rabok“ ez. hatásos költeményét, Dózsa Albert IV. 
tan. kép. Bah bazár Dezső „1517“ ez. költeményét 
szavalta; mindkettő a darabhoz illő lelkesültséggel, 
ambiczióval és sikerrel. Az ünnepélyt a Himnusz hang­
jai zárták be, melyet az egész gyülekezet együtt énekelt 

— Halottak napja. A kik befejezték az átmeneti 
földi életet, a kik átlépték már az örökélet dicsőséges 
kapuját: mindazoknak kegyeletes ünnepet szentel az 
egész keresztény világ november 2-ikán. A zordon 
enyészet képét milliókat érő, temetőbe vándorló virágok 
fedik előlünk. Nem akarjuk látni a röggé való rögöt; 
nem akarjuk tudni, hogy por, hamu, semmi vagyunk ; 
az emléket, a kegyelet és bit által kedves emléket 
keressük s találjuk e napon a temetőben. És kinek 
nincs az ötök elet kertjében egy-egy lakója ? ! Az idén 
halottak estéjének szép idő kedvezett s nagy közönség 
látogatta az emlékezet virágaival diszitett temetőket.

— Simonffy Alajos jubileuma. S i m o n f f y 
Alajos, a balázsfalvi járás derek főszolgabirája, múlt 
hó 29-ikén töltötte be erdemvs szolgálatának tizenötö­
dik évfordulóját. Ez alkalommal tiszttársai és barátai 
szépeu sikerült óvácziót rendeztek a kiváló tisztviselő 
tiszteletére. A központból részt vettek az ünneplésen 
br. Bánffy Kázmér főjegyző, J o k s m a n Ödön és 
Zalányi Géza aljegyzők. A megjelent vármegyei tiszt­
viselők nevében Csuka Domokos igeni fősz.olg .bíró, 
a balázsfalvi főszolgabírói hivatal nevében pedig dr. 
Tókos Géza szolgabiró üdvözölte az ünnepeltet, s ezüst 
szivartárczát nyújtott, át emlékül. A járási körjegyzők 
tisztelgő küldöttségét Dobolyi Sándor sorostélyi 
körjegyző vezette s egyszersmind ezüst babérkoszorút 
hozott tisztelete s bálája jeléül. Este 8 órakor kitünően 
sikerült bankett volt Uugár Gyula vendéglőjében, 
melyen az első felköszömőt br. Bánffy Ká/.mér fő­
jegyző mondotta az ünnepekre, Kit még dr. Garda 
Kálmán ügyvéd, E n y e <1 i Lajos táblabiró és Lengyel 
Izidor jegyző is felköszöulöttek. Simonffy Zeyk Dániel 
főispánra, dr. Tókos Szász József alispánra ittak 
áldomást. Vármegyénk fő- és alispánja, választókerüle­
tünk orsz. képviselője s még igen sokan táviratilag és 
levélben fejezték ki üdvözletüket és szvrencsekivána- 
taikat, a kikhez lapunk szerkesztősége is szives kész­
séggel és örömmel s a hazafias érdemek őszinte elis­
merésével c-at lakozik.

— Hirdetmény. Nagyenyed r. t. város tanácsa 
közhírré teszi, hogy az 1905. évre szóló költségvetési 
előirányzat elkészülvén, az érdeklődök által a hivata­
los órák alatt a városi számvevői irodában 15 napig 
megtekinthetők.

— A szőlősgazdák figyelmébe. A földmive- 
lésügyi m. kir. miniszter vármegyénk szőlőbirtokosai­
nak tudomására adja, hogy miután Alsó-Fehér vármegye 
területén a szöiővesszók ki- és beszállítása meg van 
engedve, hivatalos fii luxéra-vizsgálatot és zárlatot nem 
tart többé szükségesnek. Azért is, a ki gyanús tőkéket 
lát szőlőjében, küldje be tájékozás végett a nagyenyedi 
viuczellér-iskolának.

— A helybeli szabóipartársulat temetkezési 
egyletének alapszabályait _ a kereskedelmügyi m. kir. 
jóváhagyta.

— Október havi szaporodási statisztika. A
múlt október hóban 23 gyermek született; elhaltak 
11-eu; házasságot kötött 6 pár. A halálozások kö.ül 
kettő a közkórházra, egy pedig a fegyintézetre esik.

— Az iparkamarából. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara október 27-én gyűlést tartott. A 
tárgyalt ügyekből kiemelhetjük a következőket. Az 
Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület megkeresé­
sére a kamara összeállította azon ipartelepek adatait, 
a melyeknél a magyar honosokon kívül külfödiek is 
vaunak alkalmazva. Az adatokból kitűnik, hogy & ka­
mura teiületét alkotó 8 törvényhatóságban 100 na­
gyobb ipartelep vau 6278 munkással, ezek közül 6075 
hazai, 203 pedig külföldi. A kamara az érdekelt tele­
pek igazgatóságait fölkérte, hogy a körülményekhez ké­
pest hassanak oda, hogy az idegenek mielőbb magyar 
honos munkásokkal cseréltessenek ki s ily módón a 
kivándorlás is csökkentessék. A kamara javasolja az 
Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesületnek, hogy a 
maga részéről is vidéki választmányok utján hasson 
oda, hogy a,telepek idegen munkásai mellőzhetők legye­
nek A kolozsvári ipartestü let, valamint a szegedi ka­
mara a mindinkább szertelenségbe hajló munkás bér­
mozgalom lehető korlátozása érdekében javasolják, hogy 
addig is, a mig a kilátásba helyezett sztrájktörvény 
meghozatnék, ideiglenes intézkedésül ti Itassanak el a 
munkás szakegyletek az illetéktelenül gyakorolt muii- 
kásközvetitéstől, a mely a munkaközvetítő intézetekre 
és ezek hiányában az ipartestületekre bizaudó. A jól 
megokolt előterjesztéseket a közgyűlés magáévá teszi és 
a miniszterhez intézendő feliratában támogatni határozza. 
Nagyenyed városa szabályrendeletet készített a házaló- 
kereskedésnek a város területéről való eltiltására. A 
kamara tekintettel a város minden tekintetben meg­
felelő benső forgalmára, a fennálló szabályrendelet 
értelmében megszerkesztett szabályzat jóváhagyását 
hozza javaslatba.

— Borvásár lesz Gyöngyösön november bő 29 
és 30-áu. A bői vásáron megjelenni óhajtó közönség 
részére a kereskedelmi minisztérium mérsékelt áru 
menettérti jegyeket bocsát rendelkezésre és azt min­
denki megkapja, aki eziránt való óhaját a Heves­
megyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalával akár­
csak egy levelezőlapon is közli. Az elszállásolásról is a 
titkári hivatal gondoskodik.

- Lóavató bizottsági becslőkkó a vármegye 
főispánja kinevezte: a nagyenyedi becslő bizott­
sághoz Dohai Zsigmoud, Zeyk Emire és Vinczenti 
Miksát, állatorvosul Török György főállatorvost; a 
gyulafehérvárihoz Balta Bertalan, Jónás Gyula 
és Vadady Gergelyt, állatorvosul Vajda Lajost; a 
vízaknaihoz Gocsinanu József, Szalánczy Jenő és 
Tűz sou Gyárfást, állatorvosul Csepreghy János állat­
orvost. Elnökökké a közgyűlés az illető városok polgár- 
mesterét választotta meg.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József k e s e r ü v i z valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja Kérjünk határozottan Ferencz József késéiüvizet.

A régi magyar kódexek tüzetes ismertetése 
eddigele idegen nehezen megoldható feladata volt a 
középiskolai oktatásnak, minthogy azok drága kiadásait 
a tanulók nem igen szerezhettek meg. Mosta „Magyar 
Könyvtár“ e téren igen üdvös segítséget nyújt, midőn 
nyelvünk e becses emlékeit bő szemelvényekben, ala­
pos jegyzetekkel a legolcsóbb áron tesz: hozzáférhetővé. 
Az első ily füzet most jelent meg és Balassa József 
kiváló nyelvtudósunk szerkesztésében a régi bibliaiul 
tiltásokból nyújt mutatványokat. A „Magyar Könyvtár 
e havi sorozatának két más munkája szép'r.tdolmi, az 
egyik eredeti, a másik fordítás. Amannak czime: Az 
élet folytatásokban, szerzője pedig Tábori Róbert, aki 
ebben a könyvében igen szellemesen mondja el egyné­
hány ember történetét, akik a frauezia forradalom 
idején elaludtak és csak száz ével később ébredtek fel. 
Sok szuc/.iális fejtegetést is igen ügyesen sző e jeles 
munkájátba, melyet az a tisztesség ért, hogy egyike a 
legelterjedtebb német vállalatoknak, a „Meyer Volks­
bücher“ kiadta fordításban. — Az angol regény I. P. 
Smith munkája, aki mestere annak, hogyan kell egy 
látszólag egészen egyszerű mesét a lehető legérdek- 
feszitőbbé bonyolítani. A Különös Házasság — ez a 
czime — annak idején méltán kellett szenzácziót az 
angol köuyvpiaczon. — A „Magyar Könyvtár“ e füze­
tekkel elérte a 392 dik számot; mindannyiról telje* 
jegyzéket minden könyvkereskedés ingyen Ad. Egy egy 
száma ára 30 fillér.

— Vadásznaptár 1906. évre 1. évfolyam. A 
vadászat iránt érdeklődők örömmel veszik tudomásul,
— ezen rendkívül hasznos, igazán hézagpótló és gya-
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korlati használhatóságánál fogva minden vadász nélkü­
lözhetetlen kis kézikönyvének — megjelenését. A mü 
összeállítása és annak könnyed kezelhetősége hazai 
vadaszunk egyik legelismertebbjét, Remetei Kőváry 
Jánost dicséri. Beosztásánál fogva egyedül álló a maga 
nemeben; látszik, hogy a szerző adatait nem theoretikus 
fejtegetésekből, hanem a gyakorlati vadászatból merí­
tette. Az év minden hónapjára külön van hasznos 
utasítás, illetve útmutatás a vadászat helyes gyakor­
lására, pontos utasítás a töltények készítésére, kitü­
nően szerkesztett lőjegvzék jegyzekkel. A vadászati 
törvények egész terjedelmében való beiktatása, nem- 
külömben a csinos és tetczetős kiállítás is a müvet rend­
kívül értékessé teszi. Megjelent Budapesten ifj. Nagel 
Ottó kiadásában, Muzeum-körút 2. Ára : csinos vászon­
kötésben 1 korona 60 fillér.

Közgazdaság.
Házi állatjaink idei teleltetése.

(Folytatás)

6. Az elhanyagolt földeken sok a tar aczk, mert 
nem mindenki szedi ki szántáskora gyökerét; az idén 
kettős hasznunk volna ennek irtásából, mert nemcsak 
hogy földeink termőképességét fokoznák, de nagyon jó 
takarmányt is nyernénk vele, még pedig olyan jót, 
hogy szükség esetén kenyeret is lehet a gyökeréből 
sütni. Gazdáink többnyire elégetik a taraczkgyökere- 
ket, részint mert nem ismerik a takarmány értekét, 
részint abbeli félelmükben, hogy az ürülékkel esetleg 
életképes gyökerek távolodnak el; ez a félelem alap­
talan s a ki mégis fél, az le is forrázhatja s igy 
biztosan elölheti a gyökeret mielőtt feletetné.

7. A vadgesztenyére kevés ember gondol, 
pedig a friss gesztenye kétszerié annyit ér, mint a 
burgonya, a szárított pedig kiállja a versenyt a gyen­
gébb darufélékkel, s igy abrak gyauárt etethető. Ezért 
gyűjtsük a vadgesztenyét, a hol csak lehet, s ha annyit 
tudunk összeszedni, hogy a téli időre is teljék, akkor 
vagy vermeljük el úgy mint a burgonyát, mely esetben 
egész télen friss gesztenyét etethetünk, vagy terítsük 
el s szárítsuk a padláson úgy, mint a hogy a friss 
diót szokás szárítani. Utóbbi esetben kővel vagy mozsár­
ral szétzúzva, vagy pedig géppel megdarálva etetjük a 
vadgesztenyét, s ha kedveskedni akarunk az állatok­
nak, ekkor etetés előtt 24 óráig vízben kiáztatjuk 
azt, mely esetben keserű izét veszítve, még a legkénye­
sebb ló s marha is szívesen fogja enni, ha fokozato­
san szoktatjuk hozzá.

8. Bortermő vidékeken kitűnő segítségünkre lehet a 
szőlő törkölz is, kivált ha nagyjában kiszedjük 
belőle a kocsáuyokat, úgy hogy főleg csak a bogyó- 
héjak és szőlőmagvak alkossák a takarmányt, teletetni 
pedig úgy a friss, valamint a pálinkafőzésre használt 
törkölyt is lehet, sőt utóbbi annyiban jobb, hogy keve­
sebb borkősavat tartalmazván, nagyobb mennyiségben 
adagolható, mint a friss. Ugyanis friss törkölyt csak mint- 
egy 2Va kg.-ot ajánlatos a marhára naponta számítani, inig 
ellenben kifőzött törkölyből 12 kg.-ot, is adhatunk neki.
A szőlőtörkölyt továbbá a téli időre is ellehetjük, még 
pedig kicsiben, úgy, hogy mint it káposztát valami 
kádba tiporva, deszkákkal födjük les kövekkel meg­
terhelve, annyi vizet öntünk reá, hogy a levegőtől el 
legyen zárva, nagyban pedig verembe rakjuk a szőlő­
törkölyt ép úgy, mint a hogy azt a répalevelekről el­
mondtuk, különös súlyt fektetvén itt is a jó letiprásra 
s a kellő beföldelésre, mert minden takarmány be- 
vermelésénél az a fő, hogy a levegőtől minél jobban 
el legyen zárva.

Mindez áll arról a törkölyül is, melyet alma- s körte- 
bor készítésekor nyerünk, s melyet nagyobb mennyiség­
ben adagolhatunk, mint a szőlőtörkölyt, mert az alma 
s körtetörköly nem tartalmaz borkősavat s ezért nem 
is bir azzal a hashajtó hatással, mint a szőlőtörköly.

9, Jó takarmány azon szilva moslék is, mely a 
szilvapálinka főzésénél keletkezik, de ezt azonnal fel 
kell etetni mihelyt langyosra kihűlt, mert később meg- 
eczetesedik s akkor egészségtelen. A marba 40—50 
liter szilvamoslékot is képes naponta fogyasztani, ha 
valami rostán szüljük azt át, hogy a magvak kikerül­
jenek belőle, mely utóbbiak a sertéssel etethetek, 
kivált ha feltörjük, ámbár a disznó maga is fel tudja 
a szilvamagot ropogtatni. Ha sok a szalmánk, akkoi <1 
szilvamoslékot legajánlatosabb úgy etetni, hogy azon

forrón, a mint az üstből kikerül, reá öntjük az elő­
zetesen megszecskázott szalmára, mert ezzel arra 
ösztönözzük a marhát, hogy sok szalmát egyék.

10. A ,1 0 h á uykertésze k n e k gyakran vau fölös­
leges doháuymagjuk, s az értelmesebb kertészek világítási 
czölokra szolgáló olajat sajtolnak belőle, s a pogácsáját 
feletetik. A marha szívesen is eszi a doháuymagpogá- 
csút, sőt a préseletleu doluinvinagot is. s mindkettővel 
kitünően táplálkozik, mert ezen anyagok többet érnek 
a korpánál. A mi pedig etetési módjukat illeti, az, leg- 
czélszerübben úgy történik, hogy vízzel moslékká 
szét főzve, szalmaszecskát forrázunk le velük mert igy 
fokozzuk az emészthetőségüket, s azonkívül Ízletesekbe 
is tesszük a szalmát. Miután a doháiiytnag s a pogá­
csája igeit tápláló, legfeljebb csak egy kg.-ot ajánlatos 
a marhára naponta számítani.

Ezekkel azonban még nem merítettük ki azon forrá­
sokat, melyekkel takarmánykészletünket nagyobbitjuk, 
mert ismerük egy olyan forrást is, mely minden gazdá­
nak a kezében van s ez az, hogy lehetőleg ne aljaz­
zunk 0 1 y anyagokkal, melyeket fel lehet 
etetni, mert állatjainkat jobban károsítjuk azzal, ha 
szájuktól vonjuk meg s alomul használjuk a szalmát, 
mint ha szokatlan anyagokkal aljazunk alájuk. Aloni- 
pótszerül használhatunk pl. tőzeget, fürészport, tagya- 
potot, falevelet stb., de tudunk olyant is, mely minde­
nütt található s ez a száraz televényes föld és homok. 
Mi nem ajánlanánk az utóbbit, ha nem dudnánk, bog) 
Németországban vannak tehénistállók, melyekben min­
dig csak földdel aljaznak; de ugyanott úgy építik az 
istálót, hogy a tehenek rövid álláshelyet kapnak, s 
hogy mély húgycsatorna vonul el mögöttük, s igy

big

Sz. 1545-1904. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Anderes Péter és neje Mundreán Mária végrehajtatóknak Iván 
György szászcsanádi lakos régrehajtást szenvedő ellen 59 kor. 50 fill, 
s jár. iránti végrehajtásos ügyében a szászcsanádi 142 sz. tjkvben 
A + 1 r. sz. 375 2 és 376 1 hr. sz. házas beltelekre 375 kor., s 
Iván Györgynek a szászcsanádi 143 sz. tjkvben A -f 1 r. sz. 376 2 
hr. sz. ingatlanára 50 kór., A -j- 2 r. sz. 1705 1 hr. sz. ingatlanra 
344 kor , a 3 r. sz. 2052, és 2053 hr. sz. (szóló és kert) 121 kor., összesen 
900 kor. megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, 
s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi november "25-én 
d. e. 10 órakor Szászesanád községházánál tartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtatok kivételével kötelesek az ingat­
lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 
42 g. jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a 
értelmében a bánatpénzt csak a biróságnáli elóleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1904. évi julius hó 30-án.

451 1—1

Sz. 3358—1904. tlkvi.

Csiszár,
kir. albiró.

főleg csuka húgycsatoniában rakhatják le szilárd s 
üiülőkéikét. Ezen istállókban nincsenek az álláshelyek 
kikövezve, hanem mintegy 20 czm. mély televényes 
földréteg .pótolja a burkolatot., mely évente csak egy­
szer lesz teljesen megújítva, inig évközben legfeljebb 
hogy kiegyengetik azt s néha kevés friss földet hí ille­
nek reá. Mi nem altatjuk ezt. az aljazást mintaszerű­
nek mondani, de tudva azt, hogy szükség törvényt 
bont, azt akarjuk vele jelezni, hogy a ki az idén 
végtelenül reá szorul a szalmájára, tőiddel vagy homok­
kal is aljazhat, azonban, ha istállói ki vannak kövezve, 
akkor jó vastagon hordja bele a földet, mert más­
különben felörik a tehenek térdeiket. Miután a mi 
istállóink hosszuállás hely ly el és sekély kúgycsatorná-

Árverési hirdetményi kivonat.
A vizáknál kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a Hilm Johaeiu végrehajtatónak Hermann Mátyás végrehajtást 
szenvedő elleni 152 kor. 54 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai kir. járás­
bíróság) területén levő Sorostély község határán fekvő a Hermann 
Mátyás a Jánosé nevére a sorostélyi 677 sz. tjkvben A -j- 1—6. r. 
1005, 1267, 1419, 2508, 2625, hr. sz. a. felvett ingatlanok és 
69 16253-ad rész legelőbeli jutalékra az árverést 826 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi deczember hé 13-lk napján d. e. 11 órakor 
Sorostély községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselőjének kivételével 
tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 82 kor. 60 fillért 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értei méhen a bánatpénz­
nek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.
Kelt Vízaknán, 1904. évi szept. hó 28-án.

Korinsky Győző,
453 1—1 kir. járásbiró.

val szoktak hinti, azt ajánljuk még, hogy a ki földdel
vagy homokkal fog aljazni, vagy a ki takarékosan akut 
az alomszalmával bánni, az ne tűrje meg az almon a 
ganajt és húgyot, hanem tartsa azt folyton tisztán.

A mit eddig elmondtunk, az nem csak a takarmány­
ban szűkölködő gazdát érdekelheti, de az abban 
bövelkedőt is, mert az idén annyira keresik s oly jól 
fizetik mindenfelé a takarmányt, hogy az abban dus- 
lakodó gazda igen szépen pénzezhet belőle, s szol­
gálatot. tesz az országnak azzal, ha nélkülözhető 
takarmányának gazdatársa részére való eladása által 
arra képesíti a mostohább viszonyok között gazdálko­
dót, hogy annak ne kelljen állatjain mód felett s min­
den áron túladni.

Nagyon fontos az idén az is, hogy az állatok részé­
ről m egakadályo z z ült a t a k a r m á n y p o c s é- 
k olását, mert ha már épen csak a legszükségeseb­
bet adhatjuk nekik, akkor kívánatos, hogy azt tényleg 
meg is egyék. Az állatok főleg a szalmát s a rosszabb 
szénát, szokták pocsékolni, még pedig részint úgy, hogy 
elszólják s maguk alá tiporják, részint hogy sok izé­
ket hagynak belőle. Az elszólás ellen szecskazással, az 
izékhagyás ellen pedig a takarmánynak puhábbá s 
könnyebben rágliatóvá tétele, valamint Ízletességének 
növelése által védekezhetünk. Miután ez a két dolog 
nagyon fontos, a következőkben mondjuk el azokról a 
legszükségesebb tudnivalókat:

(Folytatása következik.)

Sz. 3097/904.

Árlejtési hirdetmény.
Alólirt község elöljárósága által közhírré tétetik, 

miszerint Marosujvár nagy község tulajdonát képező
vásárvám szedés! joga 1905, 1906 és 1907. 
évekre folyó év november 23-án délután 2 óra­
kor a községházánál tartandó nyilvános árverezé­
sen haszonbérbe fog adatni

Az árverezési feltételek a hivatalos órák alatt 
a községi irodában megtekinthetők.

A község elöljárósága.
Marosujvárt, 1904. október hó 29-én.
Kurta Károly Szilágyi Péter

körjegyző. 457 1-3 községi bíró.

)r etetések et!
felvesz a ki adóhivatal :i

a könyvnyomda Részvénytársaság.
B—BWBB8— «—    —

Szerkesztőség:
l>r. MAGYAR! KÁKOLY TÖRÖK BERTAL AN.

Kiadó :

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomaton a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 2018—1903. tkvi.

Hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegyében lévő Miklóslaka község 

telekkönyvei birtokszabályozás következtében átala­
kíttatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatla­
nokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t.-ez., 
az 1889. XXXVili. t.-ez. ésaz 1891. XVI. ezikkek 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-ez.-ben szabályo­
zott eljárás a tjkvi bejegyzések helyesbítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Számos elismerés és $ $ TÁNGEL JÓZSEF
bizalom nyilatkozat »«, MM *» gyermek divetár» keletébe»
igazolja az, hog, NA8YENYEDEB

■ear Ugyan itt egy ügyes fiú tanulónak felvétetik.

V'fV *- fj

a legszolidabb »zabolt árak mellett
csakis mindig

• legjobb minőségű árak lesznek ki­
szolgálva.



Közérdek 88. szám 88. szám
4 oldal.

Ez azzal a felkéréssel tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ide értve e §-oknak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi XVI. t.-cz 15. §. a) pontjában foglalt 
kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. 
t.-cz. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlé­
sek érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis 1905. évi 
április h6 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyutjsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 
16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi 
§-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. fai­
ban foglalt kiegészítéseket is, a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmon­
dással élni kívánnak, Írásbeli ellenfolyamodásaikat 
hat hónap alatt vagyis 1905. évi április hó 
15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekjkönyvek átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1892. XXIX t-ez. szerinti 
eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve azouat is, a kik a 
tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt vagyis az 1905. évi április hó 15-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után az átala­
kításkor közbejött téves bevezetésből származó bár­
minemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
lányában többé nem érvényesíthetik, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmint egy­
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
. arosujvárt, 1903. évi május hó 8-an.

Csegezy,

0 Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért. ^

Udvari és Társa |
kocsigyártó ezég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozást, bélelést kívánat, 

szerint Kívánatra árjegyzéket küld.

Használt

becserél

-©

23 83-100 „
Megrendeléseket készseggel teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig irántunk 
tanúsított nagybscsivpártfogasát jövőreíkérve, mély tisztelettel

TJ 1) Y A R I és Társa
KOLOZSVÁRT, Radák-uteza: Zöldfa-vendéglő mellett.)

JÖÁMÍCS TESTVÉREI ttvMtfOt
(ezelőtt KATÓ J.)

KtiBZSVÁBT, Mátyás király-tér 32. szám.

€isörendü műterem.

Késeit nagyításokat, Aquarelleket és 
ofajÉestményeket a legtökéletesebb kivi-
tetisea.

Platin és színes képek,

46 3-3

Előnyös
Vásárol 
Letétbe 
Idegen 
Váltókat 
Betétet
Nyitva áll

és elad értékpapírokat

kedvező kamatláb mellett fogad el.

hétköznap d. 8. 9—12, d. u. 3-4 óráig.

NAGYENYED, Főtér 25 sz. ^Központi vendéglő épüb

Öltözők a ti. é. közönség rendelkezésén1
áliaaait. 29 -i04

I E szak ■ álian egyedfili műhely az e-<lélyi miÁ\n:

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és bőröndé -

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásérttöbbszörkitüntetve
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök, Plaidzsákok, esoernyő és bot­
tartók, úti toilette táskák, minden forma és nagyságban, 
puskatokok, vadásztáskák, gamásni, töltényővek, vadasz 
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékban.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész lóra es 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid id« 
alatt leejutányosabb árban készítek.

Mindenféle takarító és bőrápoló szerekben nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

•SS V2

i. szuka! lián t'gyui-i műhely az erdélyi fészekben!

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: 120 000 korona.

kölcsönt ad beiáblázásra, megfelelő kezességre, ér­
tékpapírokra, sorsjegyekre, jóhnelü ’pénzintéze ek 
részvényeire.

elfogad értékpapírokat, so-sjegyeket, értékeket k< 
vés őrzési dij mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

az összeg nagysága szerint 51 .,, 6, 61 mellett, 
kereskedelmi vallókat pedig 6%’melleit számitól le

m
Holländer Márton

férfiszabó üzlete Kolozsvárt,
Kossuth Lajos-utcza 3. szám.

Nagy választékú raktárából hazai és angol 
divatszövetekből készít mérték utáu minden­
nemű férfiöltönyöket.

Kiváló szabásért és fagonért kezesség vállaltaik.
Szövetmintákat kívánatra küld.

Megrendelésnél elég a mérték beküldése. 
366 ö —26

Timm®

Világhírű!
nri/npn“ festészeti műintézet a kiválóan sike­

rt „nCIVUnU rülf életnagysága aiczképeiről, melye­
ket elismert művészek által készíttet Számos (kir közjegyző 

által hitelesített) elismerő le' él a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben féuvk.qi után 

43_ (53 cm. nagyságba n ára . . 20 korona.
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- es kréta­

rajz ti ni.................................................. 5 korona.
Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagysága képet készítünk mindenkinek teljesen 
ingyen, ha részünkre 3 rendelést szerez és azokat egyenbiut 

vagy egyszerre beküldi.

„REKORD“ festészeti műintézet
Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46.

7—20
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Első rangú nőikalap termére
hívja fel a m. 1. hölgyközönség b. figyelmét

LÁNYI BENŐNÉ Kolozsvárt,
Wesselényi Miklós-utcza 2. szám (emelet),

hol nagy választékban beszerezhetők a
legújabb divat szerinti disiztett és diszitet- 
len női, leány, és gyermekkalapok. Nagy 
iiiiiiiiiiinii választék gyászkalapokban, mnmmmi
Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan teljesít.

Szolid kiszolgálás.Olcsó árak.
355 15—20
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Nvav’alvatö vés
Ki nyav&lyatöréses, görcs és más ideges al'u-.p. 1.» szenved, 

kérjen iratot, ingyi-n és bérmemve
HATTYÚ GYÓGYSZERTÁR

áltál Majna-Frenkfurt. 1U9 52

kárpitos műhelye és bútor-raktára 
NAGYENYED, Buza-piacz.

Raktár miudeBnemü hajlított fa- és vas-butorokban, úgy­
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Javítások gyorsa» eszk< zölietnek.

Számos éven át lővárosekban és elsőrendű műhelyekben 
szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben va­
gyak, hagy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet mindéi irányban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, bog. minden 
rendelést a legnagyobb pentessággal fogok teljesíteni.

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szíveskedjék, esetleg egy 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak érkéz.te 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 -50

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom

DAVID VENGZEb
hangszerkészítő
KOLOZSVÁRT.

RAKTÁRA:

az összes réz, fa, fúvós és vonós
hangszereknek és azok mindenféle 
rmmrr alkatrészeinek. [

nagy javító műhely.

Kolozsvár, Deák Ferencz ti. ÍO.
364 ö —26
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Készü a mai kor igényeinek megfelelő úri-, női- és gyermek czipö . > / 
a legjobb és legfinomabb anyagból, ügy helybeli, valamint vidéki megrendeléseket i>

gyorsan és jutányosán eszközöl: 274 26-104 SALAMON GÉZA CZÍpÉSZ

C/.ipöIit-iiíicsök raktáron tartatnak I ^ Vevőimnek díjmentes czipőjavitás!

UJ!
Telefon

Van sj
ebédlő-, hál<

Asztak
gyorsan és pontoj 

A n.
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Kocsi naov
^ Nagy koesijt 
^ technikai gépe
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® Vidéki meg!
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Butorraktár és kárpitos üzleti 
"SZATHMÁRY JÁNOS

1 , ■ 1 _ — . .. M luinni <Y x: «1 í’t 11

UJI
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 8.

ltílOIl ÍSZ.H 111 AOV. I I I IYI f~\ If I J I \ I ^ V-r -----r—-
, . 1 imtnrrítktáramhan iuasvar hazai gyártmányok dús választékban kaphatód , u.

Van szerencsém a n. é. közönségét tisztelettel értesítem, hogy butoilaktatamoan magyai
ebédlő-, háló- és szalonberendezések, irodai felszerelések stb. iavit4s átalakítás sto. munkálatokat olcsó áron.

Asztalos és kárpitos munkák rajzszerinti elkészítését, valamint minden e szakmaha taitozo jautas,
sorsán és pontosan eszközlöm. Vidéki megbízások és megkeresések gyorsan es pontosan • atlllllárV JÉUOS.

A n. érd. közönség b. pártfogásáért esdve, maradtam kiváló tisztelettel 2o0 42 ”oj ÖÄiUUHUUjr V ClAWö.

1 SiESZiK FEEENCZ fö Fii |
bocsigyártók ^

íSÍ KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám. |§ji
52 ===== ®

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg. isi
® Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyár'-ás modern jjSa 

technikai gépekkel fölszerelve- - Pontos kiszolgálás. &
@ Mindennemű kocsik raktára. ®
E Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk. ®

ALSÓFEHÉBVÁBUSa-YSI , |
mssTAKÄRlKPlmÄRiT.

Alaptőke 200030 kor 1 ■ J a
Alaptőke 2GO~05;_kor.

RéŰJj 63
kamatú j.'lz itT’tl P

kin
Iái ? mi'iilíjvi.’mii ifién ügyek'1 
gym sal'ban bonyolít lu

' V ■ ?.í: Ok *Vás roi és elad
BöVilit értékpapír szelvényeket és sorsolt

t fi.
IP5T

U<o> ----- - w
w Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden ^ 
555 ré8zét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát ^ 
&>)• személyes vezetésünk alatt előállít es az áltál vagyunk M

legjutányosabbak árban is Fóezélunk a jo, szolid munka ^ 
jutányos árban.diily vo •- tiii. #

Beeses pártfogását tisztelettel kerve
Szeszák Ferencz és Fia

kocsigyártók. >$4

i ^ i 6 bi u:ipi lejáratig terjedő váltókat a leg-
L.0 sZcl-T L 1Ö8 olcsóbb kamatláb mellett , .ti ^ ml, i. , n.ii i \en ti-veket a 1^--

n.UMA.ói mellett adott kóiesöuei után 500 koronán 
é lül tv ..." .,-oi számit

«... s , Jkölcsönöket n\ujt 500 koronától kez-
T0r«6SZi.es8S dödöleg már 4‘,-V' .. alapkamattal föld­

birtokra, a becsérték leiéig.

Betétek után 160 4. julius 1-től naptól népig 4yry^-"l'-lTT '.hföSiSBEu. dJSLTL ■ -■ 'á‘i - - 11 -
■o—.oo—-o——OO ©000000000000006000®

GOLDSTEIN (GERÖ) MÓR 11 BALLÁ BÉLA
úri szabó divat-terme J

Ö NAGYENYED, Főtér, Várépüiet 15. Baila B. úr meiielt Ö

Angol és franczia illatszerek 

Bel- és külföldi gyógy
szerkülönlegességek.

^ \ Fertőtlenítő anya-
<*5^ \ gok, padlómázak

\ Gazdasági czik- 
\ kék, állat- 

^sr \gyógyszerek.

X *Naftalin, \ ^
Rovarpor, \

Féreg irtókX
ebészeti és betegápolás! \ ^

szközök nagybani raktára

Bátor vagyok a nagyérdemű közönség 1: 
figyel inét felhívni

szabó-üzletemre
mely a mai kor igényeinek teljesen megielelő- 
Ivg van berendezve, állandó nagy szövetraktárral.

Műhelyemben csakis a legelegánsabb ruhák 
készülnek már 18 frt.-tól kezdve előnyös fel­
tételek mellett is, a miről tisztelt vevőim egy 
móbarendelés után meggyőződhetnek.

Állításom valódiságáról bárki meggyőződhe­
tik, amennyiben nem árasztom el a tisztelt 
vevőközönséget hazug reklámokkal.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
eszközlük. Mesteri szabásért kezeskedem

209 -52

Kiváló tisztelettel

Goldstein (Gerö) Mór.

üzlete teljesen, újonnan átalakítva, naponta frissen 
vágott hús es preparált hímnemekkel, úgyszintén na­
ponta friss virsli és kolbászfélékkel all a n. érdemu 
közönség rendelkezésére.

Előnyös hasárai a következők:
Marhahús 1 kilogramm 56—64 fillér. 
Borjúhús 1 « 56—64 „
Sertéshús 1 „ 104—128 „

Juhhús 1 » 48—56 fill.
Vidéki megrendeléseket figyelemmel és pontosan esz­

közöl, nem különben alkalmi estélyekre finom vegyes 
felvágottat szépen körözve házhoz szállít.

Zsír és szalonnában nagy készlet miatt előnyös olcso
árak, hiánytalan kiszolgálás.

B. pártfogást továbbra is leér, kiváló tisztelettel
BÁLLÁ BÉLA.

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Burger F.
gyógyáru üzlete 

Kolozsvár, Főtér.

CD

Üt
✓K

256 3-68
r Készít szeszgyárak, gőzmal­
mok és vízmüvekhez való min- 

r ucn öntvényeket. — Cséplőgépek, 
r lokomobilok javítását eszközli. Pá­
linka főzésnél szükségeltető kavaró ké-

Vv&_______
^^szülékeket. Fürdőkhöz szükségeltető réz 
y csapok és csavarokat, valamint minden 

. e szakmába vágó sárgaréz öntést és ké - 
szitést jutányosán elvállal. Továbbá készít ^ 
mindennemű réz és ágyufém öntést,
Vidéki megkereséseket és megrende- - 
léseket gyorsan, pontosa» esaközöi >
ftiPOPBRT ÁiflLF rtzh* _

KOLOZSVÁR, Fellegvári-ut Osz.^ X»

m női-, férfi-, fiú-és gyermek-ruha
ö CII If fii If!' I K |411 H valamiot térti-divat üzlete
ULOáU 11 I U OLLii Nagyenyedi Főtér 3. sz.

Bátor vagyok a ti. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásái lás 

utazásomból haza érkezvén, az őszi idényre sok szép újdonságokat

bevásároltam.
Különösen bátor vagyok a t. ez. hölgyek becses ügyeimet féltőm ele­

gáns és divatos modell női kabát raktáromra.
Továbbá van szerencsém . I. o. .evőimet ért. site,n, b»SÍ . szabászat, mabe ye- 

met a legmodernebbül berendeztem, hol egy tényleg kitűnő szabászt alkalmazok, •

ya- drezdai tzabászati akadémiát végezte.
és még más fővárosokban is szerzett tapasztalatot, képes a legkényesebb igényeknek ,s 

eteget tonnt ^ ....a| ,us non, férfié én- és
Mismett le-jobb mitiőséuü Kobrák-fMe hazai gyártmányú noi-s férfi- es gyermek czipo

be"' s magamat szives pár, fogásába ajánlva,

Kiváló tisztelettel BERKOVITS

m

CD

o

05

S erdélyi márvány, svéd gránit, Labrador és Syenit kőipari vállalata munkálatokat. 

E KOLOZSVÁRT.

>%* Gyártelep és központ: II ttok ti lepek.
Nagyszeben és Nagyváradl == Kolozsvárt. =

Gror*S"toTito3r,oi33. g

képesített kőfaragó mester. 252 39-52 ^
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88. 1 zí. m
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Újon nan bvi'viidvzfit üzletében az 1904. évi 
őszi és téli szeson összes újdonságai rend­
kívül dús választékban raktárra érkeztek
IVlintálc vidékre bérmentve küldetnek,

«»**»**«»*»•*•»*»*****• ®

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Rertland-Cementet ajanl olcsó áron a |

4-töRosz és :<r;'As
ezelőtt MhSKÓ ff

uőidiVat, blouz és gyermek-ruhácska üzlete ^ ry
^ KObOZSVÁR, .Mátyás király-tér 10. IS- # *-26 ®

rassoi If
4

BRASSÓBAN.

Készletet tartok a legizlésesebb kivitelű kocsikból. Elvál­
lalok e szakmába tartozó javításokat, fényezést, párnázatok 
elkészítését és újra való bevonását, valamint kovács és kere­
kes munkálatokat a legjutányosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb megbízhatósággal 
gyorsan és pontosan teljesítek, miről hosszú éveken át szerzett 
gyakorlatom és a korral haladó tanulmányom biztosítják a n. é. 
közönséget.

Kérdezősködésekre a legnagyobb készséggelválaszolok.
Használt kocsik magas árban becseréltetnek. -4

á ... , ... fcO

§ Kiadó bútorozott szoba. 0
^ Tövis-utcza 13. bzám alatt egy ^

A bútorozott utczai szoba ^
X külön bejárattal azonnal kiadó. Ugyanott Y

Y egy istáló és szín is kiadó, de nem bérkcesisoknak. §

fs az1,1€2
e Uli

SA legjobb hitben álló Ambrosi Mihály, nagyekeinezői lakos feli* szőlőiskolából származó 
vesszőkre már most is i*szközölhe,i>k ^megrendelések a Fischer és t.-rsa faiskola 
czégnél Nagyenyeden, Tövis-utcza 19. házszám alatt. A nemesítések az idén is |nagyon 

sikerültnek" mondhatók. Ezen

nemesített sr-őlővessíök
a legjobb minőségben alulírott, társaságnál beszerzési árban megrendelhetők.

e 
e

o

FISCHER ES TARSA,
440 5—10

Üzlethelyiség
Nagyenyeden a Főtér legjobb forgalmú he­
lyén, melyben 1897. év óta vas- és fűszer- 
üzlet van, 1905. április 24-ikére kiadó.
Értekezni lehet F. Sándor Miklósnál

Főtér 8. sz alatt.

I Babos
K 9..LQ-L1VÁRT’ vask-gyesskedége Peák Ferencz~u 25
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Nagy raktár mindennemű hazai gyártmányú vasainkban, u in. kudsiri-rúdvasak, 
épitkezési-vasf/erendák, kész f alkot avasak, Beocsini cement, Gypsz, 
Menyezet-nád-fonat, Fedél és elszigetelő lemezek, Carbolineum, 
háírémy, Koczka alakú kovács szén, Koax és Faszén, Hollandi 
kenczeés mindennemű festékéi mik. Gazda sági gépek és eszközök, gépolaj, 
- .r-rrm——— gépszij, rézgálicz és liaffia háncs. ..............................-

C/.b'liinklion fizető pénztárgépet ál- 
ii.ut.innk fel, mely min len készpénz 
fizetésről szelvényt ad és 50 korona 
ilyen szelvények visszaadása elle­
nében 1 koronát téritünk meg.

2v'f!"' i

'Feleíon £$£> 1 sz.

mBmwk

Tözmentes pénzszekrények,
valamint használt péuzszek-
r~~ rények is kaphatók.----
Konyhaberendezési czikkek. 
Épület vasalások.

-•****—' Jutányos árak. Pont»«—Igflá«

Gazdasági gépekből (írjegyzék díjmentesen küldetik. » _**

Cs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN Szerb kir. udvari 

szállító.

iimiiiiiu
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KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér,
ajánl őszi és téli öltönyöket. Átmeneti kabátokat. (Double- 
Ulster), Ha velők ujjakkal és ujjuk nélkül. Téli kabátok és 

!!™ városi bundák Gazdasági kabátok szövet vagy szőrme bélés­
sel- Eredeti dán iramszarvas kabátokat szörmebéléssel.

Az őszi és téli idényre
7 gyiisi is s,

Minták és képes árjegyzékek kívánatra, ingyen es bérrrientve. ■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
iiiiiimiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiii

Megrendelés leknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elegendő,
ha a gyermek korát, a kívánt szint és árt velem közük. 38 42 - 52

89. szám.

Előfizetési felt
helyben házhoz hordva j 

postán kübivj

r.gcsz évre ....
Kié évre .... 
Negyedévre

Egyes szám ára

Hirdetések
Qj-czentiméterenkent >, 
dók és gyárosok külön 

ben részesíti

Nyílt tér sora

M el

A j<

Nincs emberi 
világ egy-egy tagi 

A szülői szereti 
emberen kívül is 

A bátorságban 
az oroszlán.

Az emberi hüs 
gyobb a kutya hl 

Egyetlen tulaj! 
lagos birtoka: ez, 
löubüzteti meg 

És az emberi nj 
ezt a iegsajátabj 

A nő, ha köm 
egyszerre lángra! 
érzelme; s eune| 
gél siet a köuuj 

Egyesek és q 
nemzetek gyász« 
vészek halálos 
den ápoló női ki 
gyitgatta mindig 

Az emberi mi 
a nemes ösztön! 
napról napra í<| 
meg : a nők a 

Városunkban| 
év tavaszán, iic 
lására egyes enj 
konyságra, főkéj 
betegek istápolj 

Az egyesületi 
ünnepélyes istej 

Az Erdélyi r< 
György püspök| 
melyet a női 
biczióval megkj 

Társadalmi 
és üdvözöljük 

Isten áldása] 
letörlésére, a 
enyhítésére in!

Az orez.
szabadelvtipárj 
letet tartott, 
tagokkal. Gr. 
általánosságba 
revíziójára voi] 
czióban rejlő 
cziós mozgaloj 
1848-iki törj 
obstrukezió el] 
az apagyilkosj 
parlamenti it 
többség utjánj 
Elismeri a 
nyelt közt éli 
fogva is helyi 
könnyen vih| 
azt is, hogy 
zett több rét 
is akarja


